Обзор событий в Китае 18-24 марта 2024

Две телеграммы Председателя КНР Си Цзиньпина Президенту РФ В. В. Путину

18 марта Председатель КНР Си Цзиньпин направил телеграмму В. В. Путину с поздравлениями по случаю его избрания на пост Президента РФ. В телеграмме отмечается, что «в последние годы народ России сплотившись воедино, преодолевая вызовы, уверенно продвигался вперед по пути развития и возрождения государства». Китайский руководитель выразил уверенность, что под руководством В. В. Путина «Россия обязательно сможет достичь еще больших успехов в государственном строительстве». Он также подчеркнул, что «китайская сторона с повышенным вниманием относится к развитию китайско-российских отношений и готова поддерживать тесный контакт с российской стороной для устойчивого, стабильного, углубленного развития отношений всестороннего стратегического взаимодействия и партнерства с Россией на благо двух государств и народов двух стран».

23 марта Си Цзиньпин направил Президенту РФ В. В. Путину телеграмму соболезнования в связи с терактом в Москве 22 марта в концертном зале Крокус-Холл. В телеграмме китайский руководитель выразил соболезнования родственникам жертв и пострадавшим от террористического нападения. Си Цзиньпин также подчеркнул, что «китайская сторона выступает против всех форм терроризма, решительно осуждает террористические действия, решительно поддерживает усилия правительства России по защите государственной безопасности и стабильности».

Премьер Ли Цян выступил на открытии Форума «Развитие Китая 2024»

24 марта в Пекине начал свою работу Форум «Развитие Китая 2024», организуемый и проводимый ежегодно Центром исследования развития

Госсовета КНР. Форумы как правило проводятся сразу после завершения ежегодных сессий ВСНП и считаются одними из наиболее представительных экономических форумов в Китае. В нынешнем форуме, основной темой которого сформулирована как «Устойчиво развивающийся Китай» принимает участие около 400 китайских и иностранных гостей.

В своем выступлении премьер Ли Цян, характеризуя нынешнюю экономическую ситуацию в Китае, повторил известную ранее неоднократно использовавшуюся в выступлениях руководства формулу о том, что «в прошлом году Китай выдержал внешнее давление, преодолел внутренние трудности, полностью выполнил основные задачи и цели социально-экономического развития на год». По его словам, тенденция к лучшему в экономике продолжает усиливаться, ускоряются рост и развитие новых отраслей, новых моделей бизнеса, новых движущих сил, потенциал китайской экономики огромен, положительные долгосрочные фундаментальные факторы не изменились.

В выступлении премьера значительное место заняла тема иностранных инвестиций. Ли Цян сделал акцент на создании постоянного механизма контактов и обменов между правительствами различных уровней и предприятиями, подчеркнул необходимость быстрого реагирования и снятия имеющихся у предприятий озабоченностей. Со своей стороны китайское правительство намерено создавать больше возможностей для иностранных инвесторов посредством макроэкономической политики, урбанизации, отраслевого апгрейда и зеленого перехода. Он повторил, что правительство внимательно изучает ряд вопросов, интересующих иностранный бизнес, в том числе вопросы рыночного доступа, участия в тендерах и аукционах, трансграничного обмена данными.

Говоря о привлекательности китайского рынка, премьер особо выделил тему урбанизации, которая ведет к увеличению внутреннего потребления. В этой связи он отметил ту важность, которая придается китайским руководством решению проблем получения разрешений на постоянное проживание в городах и соответственно доступ к социальным услугам рабочим мигрантам.

Была также подтверждена приверженность Китая к политике внешней открытости, созданию делового климата, отвечающего международным стандартам с точки зрения уровня маркетизации и правового обеспечения. Как заявил Ли Цян, «еще более открытый Китай принесет миру больше возможностей для обоюдного выигрыша, Китай готов разделить с миром большие возможности от устойчивого развития Китая».

Правительство Китая обнародовало план по улучшению делового климата для иностранных предприятий 19 марта Канцелярия Госсовета опубликовала Уведомление «О плане действий по реальному продвижению внешней открытости высокого уровня и приложении больших усилий для привлечения и использования иностранного капитала» («扎实推进高水平对外开放更大力度吸引和利用外资行动计划»). Данный документ должен быть своего рода конкретизацией принятого в августе 2023 г. документа Госсовета КНР «Мнение о дальнейшей оптимизации климата для иностранных инвестиций и усиления работы по их привлечению (国务院关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见).

План состоит из 24 пунктов, разделенных на пять разделов. Однако многие пункты не отличаются конкретностью и не имеют графиков срока исполнения. Среди наиболее важных пунктов в части расширения доступа на рынок можно выделить обещания продвигать иностранные инвестиции в области медицины и финансовых услуг. В частности, в Пекине, Шанхае и Гуанчжоу, а также зонах свободной торговли предполагается провести эксперименты по допуску иностранного капитала к разработкам в области генного анализа ДНК и Предлагается расширить медицинской техники. сферу деятельности финансовых институтов на иностранном капитале на китайском долговом рынке, в том числе разрешить отвечающим условиям финансовым институтам выступать в качестве андеррайтеров внутренних долговых бумаг, изучить возможности допуска большего числа банков на иностранном капитале к работе по фьючерсам государственных облигаций.

На политическом уровне будет расширен список поощряемых иностранных обрабатывающих инвестиций за счет передовых отраслей, высокотехнологичных отраслей, энергосберегающих технологий и технологий по защите окружающей среды. Активно будут поддерживаться вложения в интегральные схемы, биофармацевтику, производство высококачественного оборудования. Предприятиям c иностранными инвестициями, осуществляющие реинвестиции прибылей будут предоставляться налоговые и таможенные льготы.

В части оптимизации климата ДЛЯ справедливой конкуренции услуг предприятиям cиностранными инвестициями предполагается принятие мер по недопущению их дискриминации при осуществлении правительственных закупок, организации инвестиционных тендеров, получении лицензий, субсидий и т. д. Для этого будут вноситься изменения соответствующие В законодательно-нормативную Предусматривается также налаживание на регулярной и постоянной основе связей между предприятиями с иностранными инвестициями их союзами и ассоциациями с ведомственными и административными органами.

В документе даются заверения оказать поддержку предприятиям с иностранными инвестициями в поддержании контактов с материнскими компаниями в части трансграничной передачи соответствующих данных, при этом особо выделяется регион «Большого залива» (Гонконг, Макао, часть провинции Гуандун). Предполагается принятие мер по упрощению порядка въезда и выезда сотрудников предприятий с иностранными инвестициями и получения ими видов на жительство и работу на территории Китая.

Иностранные инвестиции в экономику Китая продолжают сокращаться

Тенденция к сокращению притока иностранных инвестиций в Китай сохраняется. По данным Министерства коммерции Китая, объем практически использованных иностранных инвестиций в Китае в январе-феврале 2024 г. составил 215,09 млрд юаней, что на 19,9% меньше, чем за тот же период прошлого года (в январе-феврале 2023 г. в юаневом выражении объем использованных иностранных инвестиций показывал рост на 6,1%). Темп притока в высокотехнологичные производственные отрасли (28,27 млрд юаней) по сравнению с тем же периодом прошлого года замедлился до 10,1% против 68,9% в прошлом году. Министерство коммерции по-прежнему не публиковало данных об иностранных инвестициях в долларах США.

Госсовет КНР подтвердил основные направления политики в секторе недвижимости

На состоявшемся 22 марта заседании ПК Госсовета вновь обсуждался вопрос о положении в китайском секторе недвижимости. В материалах заседания отмечалось, что сектор недвижимости определяет общий ход экономического развития. Подчеркивалось, что в течении прошлого года оптимизация регулирования сектора недвижимости на основе дифференцированного подхода в зависимости от городов, меры по осуществлению завершения сооружения начатых объектов, снижению процентных ставок на кредиты на приобретение недвижимости позволили не допустить возникновения системного риска. В нынешней ситуации необходимо продолжить оптимизацию политики в секторе недвижимости, осуществлять меры по завершению строительства начатых объектов, а также и далее продвигать работу механизма финансирования сектора недвижимости, системно готовить соответствующие меры поддержки, эффективно стимулировать потенциальный спрос, увеличивать предложение высококачественной жилой недвижимости. Одновременно была поставлена задача в соответствии с изменениями в тенденциях развития урбанизации нового типа, спроса и предложения на рынке недвижимости ускорить совершенствование системы предложения жилой недвижимости на принципе «рынок + социальное жилье», осуществить реформу системы товарной недвижимости, сосредоточить силы на создании новой модели развития сектора недвижимости.

Визит Ван И в Австралию подтвердил тенденцию к стабилизации китайско-австралийских отношений

20-21 марта состоялся официальный визит министра иностранных дел Китая Ван И в Австралию. Это был первый визит китайского министра иностранных дел в Австралию с 2017 года. Ван И провел переговоры с министром иностранных дел Австралии Хуан Инсянь (этническая китаянка) в рамках 7 раунда китайско-австралийского внешнеполитического и стратегического диалога. Он был принят премьер-министром Австралии Э. Альбанезе, провел встречи с деловыми кругами. Судя по официальным китайским сообщениям и комментариям визит в целом прошел успешно. Несмотря на сохраняющиеся между сторонами серьезные разногласия по ряду политических вопросов и вопросов безопасности, Китай и Австралия явно взяли курс на восстановление и расширение торгово-экономических связей, серьезно пострадавших в период обострения двусторонних отношений в 2020-2022 годах.

Одним из проявлений этой тенденции стало быстрое восстановление поставок австралийского угля в Китай. В первые два месяца года китайский импорт австралийского угля в стоимостном выражении составил 1,38 млрд долл., увеличившись более чем на 3000% по сравнению с тем же периодом прошлого года. В результате поставки из Австралии в январе-феврале превысили поставки из России, которые в стоимостном выражении упали на 41% до 1,25 млрд долл. В физических объемах закупки Китаем российского угля снизились на 22% до 11,5 млн т. Росту поставок австралийского угля способствовало также восстановление Китаем с января текущего года ввозной таможенной пошлины на уголь (была временно отменена в мае 2022 г.), под которую попали российские поставки. В то же время основные конкуренты российских компаний из Индонезии и Австралии продолжают поставлять уголь беспошлинно, так эти страны пользуются преференциальным режимом в рамках зоны свободной торговли с Китаем.

Справочно: В январе-феврале 2024 г. торговля между Китаем и Австралией по обороту (37,03 млрд долл.) уменьшилась в годовом исчислении на 2,9% и была примерно на одинаковом уровне с торговлей с Россией (37,01 млрд долл.). Экспорт Китая в Австралию (10,85 млрд долл.) снизился на 7,5% и был заметно меньше, чем экспорт Китая в Россию (16,81 млрд долл.). Импорт из Австралии (26,18 млрд долл.) уменьшился на 0,5% и был больше, чем ввоз из России (20,2 млрд долл.).

Экономика Китая на старте года показала смешанные результаты

Экономическая статистика первых двух месяцев года показала, что в китайской экономике продолжают сохраняться значительные секторальные разрывы, а процесс экономического восстановления протекает несбалансированно.





Добавленная стоимость в промышленности выросла в годовом исчислении на 7% и на 0,2% превышала уровень декабря 2023 года. Довольно устойчивый рост был зафиксирован на всех видах предприятий: на государственных предприятиях - +5,8%, на акционерных предприятиях - +7,3%, на предприятиях с иностранными инвестициями, включая предприятия на гонконгском и тайваньском капитале — на 6,2%, на частных предприятиях — +6,5%.

В отраслевом разрезе опережающими темпами происходил рост в обрабатывающих отраслях промышленности (+7,9%), в отраслях добывающей промышленности рост составил 2,3%, в отраслях производству тепла и воды (7,8%).

Сохранялась положительная динамика производства основных энергетических товаров за исключением угля. Производство нефти (35,11 млн т) выросло на 2,9%, объемы нефти для переработки (118,76 млн т) увеличились на 3%. Добыча природного газа (41,7 млрд куб м) возросла на 5,9%. Производство угля (705,27 млн т) сократилось на 4,2%. Производство электроэнергии (1478 млрд кВт/ч) увеличилось на 8,3%. По темпам прироста лидировали производство электроэнергии из сжигаемых видов топлива (+9,7%) и электроэнергия на солнечных установках (+15,4%), прирост производства

электроэнергии на ветровых установках составил 5.8%, на AЭC - +3.5%, на ГЭС - +0.8%.

Показатель добавленной стоимости отправляемой на экспорт промышленной продукции показал положительный рост на 0,4%.

<u>Динамика инвестиций была разнонаправленной.</u> Темп прироста инвестиций в основной капитал в январе-феврале составил 4,2% и был выше, чем темп прироста инвестиций за весь прошлый год (+3%).



Негосударственные инвестиции показали рост на 0,4% (в целом за 2023 г. снижение на 0,4%), инвестиции предприятий на гонконгском и тайваньском капитале выросли на 6,4%, предприятий с иностранными инвестициями сократились на 14,1%.

Ускорилась динамика роста инвестиций в промышленность, который составил 11,9% и был на 2,9% выше, чем за весь прошлый год. Инвестиции в обрабатывающие отрасли промышленности выросли на 9,4% (+2,9 п. п. по сравнению с 2023 г.). Вложения в инфраструктуру поднялись до 6,3% (+0,4 п. п. к уровню 2023 г.). Опережающими темпами увеличивались вложения в железнодорожный транспорт (+27%), в гидротехнические сооружения (+13,7%).

В то же время сдвигов к лучшему в инвестициях в сферу недвижимости не произошло. Инвестиции в недвижимость за первые два месяца года уменьшились на 9%, происходящее уже почти два года уменьшение притока инвестиций в этот сектор продолжилось. Площади начала нового строительства упали на 29,7%, в том числе на жилую недвижимость на 30,6%. За весь 2023 г. они уменьшились соответственно на 20,4% и 20,9%.



Рынок недвижимости продолжал оставаться в замороженном состоянии. За первые два месяца года объемы реализации недвижимости по площади сократились на 20,5%, в том числе жилой недвижимости на 24,8%. В стоимостном выражении падение составило 29,3%, в том числе жилой недвижимости – 32,7%.

<u>Динамика роста потребления оставалась вялой</u>. В январе-феврале объем потребления увеличился на 5,5%, что на 1,9 п. п. ниже показателя декабря 2023 года.



Темп прироста товарной розницы составил 4,6% (показатель декабря 2023 г. +4,8%). Доходы от ресторанного бизнеса замедлились до 12,5% против роста в 30% в декабре.

Уровень безработицы в городах в феврале оценивался на уровне 5,3%, что на $0,2\,$ п. п. выше, чем уровень декабря 2023 года. Уровень безработицы в возрастной группе 16-24 года составил 15,3% (в декабре 2023 г. – 14,1%), в возрастной группе от 25 до 29 лет – 6,4% (в декабре 2023 г. – 6,1%), в возрастной группе от 30 до 59 лет – 4,2% (в декабре 2023 г. – 3,9%).

Сергей Цыплаков - Руководитель направления — развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ